

PRESCRIPCIÓN
ESPAÑA 7'50 pesetas
EXTRANJERO 15'00
Número suelto 0'10
PAGO ADELANTADO

Número 1.151.—Año XII

Del Ambiente

COMENTARIOS

La campaña derrotista para nuestra Hacienda, que es campaña de derrota para el crédito público, viene teniendo principalísimo lugar en las planas financieras de esa prensa de empuje.

Los que somos amantes de las formas democráticas y por ende, sin que sea fin en nuestro pensamiento la República, amamos el nuevo Régimen por encima de todos los negocios, es decir, que ponemos el corazón por encima del estómago, en vez como los negociantes y sus representantes, el estómago insaciado, por encima del corazón, teniendo que encorcorarnos ante la campaña insidiosa de un rotapunto de empresa, del que toman muchas veces tema—ya que no inocen de estas cosas—esos periódicos del fulanismo del agrarismo, para aderezar peses diatribas contra el Estado republicano.

Cifras, cifras que nosotros llamamos del propio periódico de empresa, que en su flamante página financiera se permite hacer derrotismo contra el crédito público, son las que

Cifrado en un semestre el presupuesto nacional en ingresos por valor de 2.067 millones 90 mil pesetas, la recaudación obtenida tan solo alcanza la cifra de 1.923 millones ochenta mil pesetas; es decir que se cifra una baja de lo recaudado sobre lo calculado en 144 millones 60 mil pesetas.

A los derrotistas nada les dice que contra esta minoración de ingresos en el propio semestre existe una reducción de gastos por valor de 502 millones 40 mil pesetas.

Tómense de los datos hacendísticos aquellos que puedan producir alarma. Ya diremos el procedimiento de la elaboración de presupuestos, que fatalmente responden jamás a las previsiones que ordena la más rígida de las previsiones del Ministerio encargado de controlar los gastos a los ingresos posibles; diremos eso que constantemente es una causa de que las reducciones de gastos, que en la mayoría de los casos puede suponer merma en la base de vida de una región, obliga al Estado a pagar el procedimiento de reducciones y economías, abandonado para servir los intereses de los que se consideran poseedores.

Pero ante el derrotismo de los y la mala intención de otros muchos que consideran la amenaza universal descubierta al atacar al Estado por el sostenimiento de sus cuadros de funcionarios, vayamos al examen de algunos conceptos. Tan solo nos tenemos que fijar hoy, pues las circunstancias así lo aconsejan, para que hagamos entrar por los ojos de nuestros lectores la verdad de nuestros asertos, que por el concepto de UTILIDADES, la recaudación en el semestre de 1933 comparado con igual pe-

riodo del año 1932 ha obtenido un alza de recaudación de 6.870.000 pesetas; no obstante este aumento, la baja comparada con los cálculos de producción ha sido de 5.790.000 pesetas.

Y precisamente, por estar tocando las consecuencias de la misión Inspectora en esta provincia, nos encontramos con que las visitas realizadas acusan en la actualidad un crecidísimo número de miles de pesetas de ocultación. No nos sorprendería que semejante ocultación fuese obra de seres que lo primero en la vida para ellos, es el propio negocio. Ha registrado hace pocos días la prensa universal el caso escandaloso de las ocultaciones de Utilidades de la Casa Morgan en los Estados Unidos; no nos sorprende en las Sociedades que de la explotación del público viven y engordan, cobrando carísimo un servicio que a todas luces lo dan deficiente; pero si nos tiene que chocar en Sociedad de carácter benéfico, que por recoger el pequeño ahorro tiene por parte del Estado un trato de protegida; pues bien, esa entidad protegida del Estado incurre también en el feo vicio de la ocultación de sus Utilidades; es decir que responde al favor que recibe, con el daño que supone privar al Estado de recaudaciones, que a la postre tienen que quedar registradas en sus minoraciones de ingresos.

Sociedades o entidades protegidas que marchan por el camino del descrédito de la Hacienda del Estado, puesto que esas ocultaciones, de no ser descubiertas, son reflejadas en los déficits que acusa el presupuesto general de la Nación.

¿Es este el procedimiento adecuado para los que se llaman así mismo patriotas?

¡Patriotas! Lo que sería conveniente es examinar la significación de cada uno de los que forman la parte Directiva de esa Institución ocultadora de la masa tributaria por Utilidades para poder deducir consecuencias. Sería conveniente examinar todas las actividades a que se dedican, para ante la persistencia de ocultación en toda clase de empresas de que sean gestores, ver clara y patente la huella de su derrotismo.

Y si tenemos que en población como la nuestra, una visita Inspectora obtiene los resultados que la de que tenemos referencia ¿qué ocurrirá en poblaciones de mayor envergadura?

Claro y terminante vemos que esa cifra de posible depresión recaudatoria en los 12 meses del ejercicio que según los datos de un periódico de empresa como «El Sol», puede calcularse en 11.580.000 pesetas, serán verdaderamente corridas en mayor recaudación, con el descubrimiento de las ocultaciones. Ocultaciones que por otra parte en perjuicio de los únicos

que van, es de aquellos que por su escasez de medios, poco o nada pueden ocultar a la tributación.

Es decir, que esos ocultadores, que a lo mejor o a lo peor son los que encienden vuestra sangre diciendo pestes de la situación de España achacándola exclusivamente al régimen, son los culpables, los únicos culpables del malestar que reina porque antes de ahora, ocultaban siguiendo el ejemplo del propio Monarca; hoy, ante la rigidez de las medidas de la Hacienda ocultan hasta que se les descubre, pero siempre sueltan la inmundicia baba de su descontento, achacando a situaciones que ellos mismos, crean la causa del malestar.

Tiene cosas verdaderamente incongruentes el examen de los trabajos de los periódicos de empresa, y los reflejos que estos trabajos tienen en algunos organillos agrarios, en donde tanta parte de culpa existe por parte de algunos en las ocultaciones de Utilidades de empresas egoístas, explotadoras del servicio de carácter de necesidad, y en entidades de carácter benéfico, con trato de privilegio por parte del Estado, que paga tales beneficios, no prestándose voluntariamente a levantar las cargas del Estado en la medida de sus utilidades, que en forma ficticia, oculta para con el fisco su gran protector.

Muy edificante. ¿Cómo podrán después algunos hombres, hablar del Estado padrastró?

Mariano CABRILJA

Interesante circular

Por el ministerio de la Guerra se ha resuelto se amplie hasta el 5 de Septiembre próximo el plazo fijado en los artículos 404 y 405 del vigente reglamento de Reclutamiento para que los reclutas del reemplazo corriente y agregados al mismo de reemplazos anteriores, procedentes de revisión o por haber cesado en las prórrogas de segunda clase por razón de estudios que tenían concedida puedan efectuar el ingreso del primer plazo de cuota fijado por los artículos 403 y 427 del mismo, y hasta el día 10 del citado mes, el plazo fijado por el artículo 409 para solicitar del Jefe de la Caja de recluta la concesión de los beneficios de la reducción del tiempo de servicio en filas establecido en el capítulo 17 del citado reglamento; haciéndose saber que la ampliación de plazo concedida por esta circular es improrrogable, y que transcurridas las fechas antes citadas, serán dejadas sin curso las peticiones que se dirijan a este Ministerio solicitando como gracia especial la concesión de los referidos beneficios.

Temas médicos

OBESIDAD Y ADELGAZAMIENTO

Son muchas las personas profanas que creen que la obesidad depende principalmente de la alimentación, y buscan con afán en la lista de sus alimentos habituales, cuáles son los responsables de su aumento de peso corporal.

Estas mismas personas, cuando ven fracasados sus esfuerzos encaminados a lograr una alimentación que les alimente sin hacerles engordar, o que les reduzca el peso sin debilitarlos, buscan el consejo médico acerca del régimen dietético que convenga seguir, y les sorprenden de que en vez de instituirles seguidamente el plan que solicitan se les somete a un estudio concienzudo de las causas de su obesidad.

No puede negarse que la alimentación constituye un factor fundamental en la génesis de la obesidad; pero hay otros de gran importancia y algunos, desde luego, de mayor importancia, como ocurre con el factor endocrino.

Todos conocéis personas que comen copiosamente y que, sin aquejar molestia alguna, y al parecer con una perfecta asimilación, están siempre delgados. Otras, por el contrario, extraordinariamente sobrias, con comidas reducidas y poco nutritivas, tienden a la obesidad.

Indudablemente, se trata de funciones endocrinas, de metabolismo activo o retrasado, que activa o retarda las combustiones; trastornos en los que la glándula tiroidea juega un papel principalísimo.

Otros se entregan a los placeres de la mesa y llevan una vida muelle, sin ejercicio, sin estímulo alguno orgánico, vida sedentaria que favorece la obesidad y otras muchas enfermedades (reumatismo, gota, cólicos hepáticos y nefríticos, diabetes, plétora sanguínea, por no citar sino algunas de las más comunes). Con ello, la riqueza y el bienestar material, no disfrutados razonablemente, son responsables muchas veces de la enfermedad y de la muerte prematura.

Hay, por fin, un grupo de personas que no comen abundantemente, pero comen a base de alimentos de gran rendimiento energético y de fácil asimilación que producen sobrecarga de grasa. Estas personas no encuentran en su, al parecer, alimentación moderada, motivo para el aumento del peso corporal.

Tenemos, por fin, aquellos que por sí mismos se imponen un plan disparatado para adelgazar, a base de un plan rigurosísimo, sin fundamento alguno, que no aporta al organismo aquella suma de elementos indispensables para su gasto de energías. La consecuencia es que caen en un estado de consunción que deja paso a graves enfermedades y principalmente a la tuberculosis.

Un buen régimen para adelgazar debe reunir las siguientes condiciones:

Facilitar las calorías indispensables para hacer frente a las necesidades corporales (mayor o menor, según la corpulencia, trabajo que se realice, metabolismo individual, edad, etc). Buena tolerancia por parte del aparato digestivo.

Adelgazamiento lento. No originar otros trastornos orgánicos, ni determinar depresión psíquica o incapacidad intelectual.

Aun así, bien instituido el régimen, será vigilado por el médico periódicamente, y no se fiará a él todo el tratamiento, pues debe ser combinado siempre con un ejercicio adecuado y, en ciertos casos, con la administración de medicaciones sencillas que regulen el metabolismo nutritivo.

Dr. Santiago CARRO
Profesor del Instituto Rubio

Madrid, Agosto 1933

¡Hombre, tiene gracia!

PÁRA COMPENSAR LA OLA

Se hablaba, días pasados, en una tertulia matritense, de la ola de calor con que amenazaban los meteorólogos y uno de los presentes dijo:

—Yo lo tengo resuelto: el día que llegue la ola, me lo paso enterito dentro del baño.

—Harás bien —le respondió otro.—No hay nada como el agua para las olas.

UN AVISO UTIL

Se ha lanzado a la venta un libro—o cosa así—, de «El Caballero Audaz», denominado «España hacia el fascismo». (¡No lo verán tus ojos, salael!). Para hacerle la propaganda, los libreros le anuncian «El libro que no puede exponerse en las librerías»; pero, comentando esto, decía, con razón, un popular cronista:

—Se trata de un error de imprenta. Es «el libro que no puede exponerse nadie a leer...»

UNA SUBIDA OPORTUNA

En el «argot» teatral, hacer que una obra que se representaba por las noches pase al cartel de tarde, se llama «bajarla» y se denomina «subirla» al contrario; sirva esta pequeña explicación de promedio para el lector poco ducho en los secretos de entre bastidores.

Ocurrió que en Pavón no iba nadie a ver la revista de Guerrero «Pateta» y el empresario llamó al representante para combinar los carteles de forma que los espectadores afluyeran en mayor número. Y este encontró la fórmula salvadora alternando el orden de los programas y así se lo manifestó a su jefe.

—Si a usted no le parece mal, yo creo que vendría más gente si «bajásemos» la «Pateta» y «subiéramos» «Las faldas».

Las grandes Empresas

"El tío Singer"

Así como suena: el tío Singer y nada más que por el tío Singer, era conocido Braulio López en todos los pueblos de la provincia. Iba siempre a pié, unas veces por el camino real, otras por atajos y vericuetos sin temerle al sol, ni al agua, ni a los vientos.

Llevaba una gorrita que él mismo se había confeccionado, con este letrero: «SINGER» y un maletín en la mano. El maletín era un arca de Noé; allí muestrarios, catálogos, carretes de hilo, agujas y diferentes piezas para la máquina de coser. El artefacto pesaba en expresión de la gente del pueblo más que un judío muerto.

El pobre hombre, agente de ventas de la gran empresa, había emprendido este género de vida hacía más de veinticinco años. Vivía con su mujer y cuatro hijos pequeños a quienes tenía que alimentar y vestir. El tío Singer no podía prescindir además de ciertas necesidades perentorias: la casa, la luz, el médico, la botica, etc., etc.

¿Que ganaba este hombre? Nos dá vergüenza decirlo: unos doce reales diarios.

El tío Singer no se quejó jamás del mezquino e irrisorio salario. Contento y alegre siempre como unas castañuelas, recorría las aldehuelas y pueblecitos, vendiendo su mercancía y haciendo propaganda de la gran empresa.

¿Cuántas veces en los días de la juventud, nos tropezamos a este hombre en nuestras correrías y andarzas!

Hoy lo hemos vuelto a ver al cabo de los años pidiendo limosna en la puerta de un templo. No lleva ya la gorra ni el maletín, sino un cartel que cuelga sobre su pecho, en el cual se lee: «SOY EL TIO SINGER; AL LLEGAR A MI VEJEZ ME HAN DEJADO SIN PAN; DADME UNA LIMOSNA POR AMOR DE DIOS».

II

¿Se puede hablar de las grandes empresas? ¿Se puede decir que estas compañías monopolizadoras de la industria y del comercio no proceden a veces con aquella rectitud de conciencia que tiene su base en los principios de la justicia social? ¿Se puede sacar en letras de molde la poca consideración, la falta de caridad de estas opulentas empresas para con sus obreros? No ciertamente; por que se nos echarán encima como tigres.

El dinero es la gran potencia del Mundo: Dueñas del dinero estas grandes empresas, podrán hacer lo que les venga en gana sin que nadie pueda rechistarles. Y desgraciado de aquel que se atreva a ponerse frente a ellas. Será condenado a morir de hambre o a la más espantosa miseria.

Nosotros, ministros de Jesucristo, el Dios obrero y pobre, no tenemos más remedio que estar en contra de las grandes empresas, y a favor de los humildes.

«Si alguno de vosotros —dice el apostol San Pablo— vive sin cuidarse de los suyos y sobre todo de sus domésticos, ha negado la fé y es peor que un infiel».

La idea luce magnífica en el Levítico y en el Deuteronomio.

«No negarás el jornal a tu hermano menesteroso y pobre... sino que le pagarás en el mismo día, antes de ponerse el sol, el salario de su trabajo porque es un pobre y con eso sustenta su vida, no sea que clame contra tí al Señor, y se te impute el pecado». «No harás agravio a tu prójimo ni le oprimirás con violencia. No retendrás el salario de tu jornalero hasta la mañana siguiente».

Todo esto en el antiguo y en el nuevo Testamento.

¿Cómo hemos de ver con buenos ojos, siendo sacerdote, el caso del tío Singer, a quien una compañía después de haberse dejado en ella la sangre y la vida durante veinticinco años, arroja a un muladar porque se ha quedado viejo e inútil?

¿Acaso el tío Singer es un perro leproso o una bestia llena de mataduras y esparavanes? ¿No han pensado nunca estas empresas en los Montepíos, en las Cajas de auxilio para la vejez, en otros medios humanos para que la situación de sus obreros sea el día de mañana apacible y tranquila, y no tengan que ir a mendigar por las calles y por las puertas de los templos?

Mediten y reflexionen los consejos de administración de esas grandes empresas y vean la manera de resolver el arduo problema.

Vivimos en pleto siglo XX. Nos entra la luz por todos los ventanales. El obrero es nuestro hermano, el obrero es nuestro Dios. No podemos dejar al obrero morir de hambre.

El caso del tío Singer, como el de muchos empleados de la empresa, clama venganza al cielo.

JUAN GARCIA MORALES
Presbítero

Madrid, agosto, 933.

ECOS Y NOTICIAS

El no haber recibido la expedición de papel que para nuestro periódico fabrica especialmente la Central de Fabricantes, nos obliga a publicar el número de hoy en tamaño menor que el acostumbrado.

Partido Radical Socialista de Soria

Mañana miércoles a las 10 de la noche y con asistencia del Diputado don Benito Artigas Arpón, celebrará Asamblea la Agrupación Radical Socialista de Soria.

Se ruega a los afiliados la puntual asistencia.

Jabones URBION

Los más recomendables

De la Guardia civil

El primer Jefe de la Comandancia de la Guardia civil de esta provincia don Angel Valcárcel Bosque, nos comunica en atento B. L. M. que desde esta fecha se ha hecho cargo del mando de la misma, para el cual ha sido recientemente nombrado por orden ministerial.

Deseamos al señor Valcárcel grandes aciertos en su delicado cargo.

De interés para los ganaderos

Se hace público, para conocimiento general y en particular para cuantas personas tengan intereses o sientan inclinación por la riqueza pecuaria (Asociaciones ganaderas, avicultores, apicultores, cunicultores y ganaderos, etc.) que, por la Sección de Labor Social de la Dirección general de Ganadería, se facilitarán ejemplares de todas sus publicaciones (Boletines, folletos, reglamentos, etc.) completamente gratis a todos los que lo soliciten por carta, en la que deberá indicarse claramente la dirección, para su registro.

El repartimiento de la contribución industrial

La «Gaceta» del sábado último ha vuelto a publicar el repartimiento de la contribución industrial para subsanar un error material que se había padecido en la inserción precedente.

60 kilos de chorizos enterrados

Por el Inspector Veterinario municipal señor López, han sido denunciados y ordenado enterrar 60 kilos de chorizos que un desaprensivo comerciante soriano tenía a la venta en malas condiciones. Aplaudimos la enérgica aptitud del señor López.

Un bando

Por el Alcalde accidental señor Calvo se ha publicado un bando, en el que se acuerda por el Ayuntamiento la revisión de los contadores del agua y de las instalaciones de todos los usuarios para evitar las reclamaciones que se producen en muchos casos infundadamente.

Nuestra felicitación

Felicitemos a los organizadores de la becerrada celebrada el pasado domingo, así como a todos los lidiadores que tomaron parte demostrando sus habilidades de «verdaderos» toreros viéndose en todos ellos gran ánimo de agradar al público.

Por falta de espacio nos limitamos tan solo a felicitar a los valientes muchachos que tomaron parte y al Club Deportivo Numancia.

La verbena del sábado

La verbena celebrada el pasado sábado en la plaza de toros, organizada por el Club Deportivo Numancia, fué un verdadero éxito para los organizadores.

Se vieron infinidad de preciosas muchachas luciendo valiosos mantones de Manila y gran número de jóvenes deseos de agradar a tan selecta concurrencia. La animación fué extraordinaria.

Revista «Ford»

Hemos recibido el número último de la interesante revista que la importante casa de automóviles «Ford» publica mensualmente.

A su representante, don Gonzalo Ruiz, agradecemos el envío.

Viajeros

Han llegado:

De Valladolid, don Luciano González, padre de nuestro estimado amigo don Felipe, empleado en los talleres del ferrocarril Santander-Mediterráneo.

—De San Sebastián, nuestro querido amigo y colaborador de este periódico don Gerardo González.

—De la misma capital, don José Montejo y joven esposa.

Han salido:

Para Madrid, nuestro querido amigo don Juan Lagarza.

En Sotillo del Rincón

El próximo sábado, a las diez y media de la noche, se celebrará en el importante pueblo de Sotillo del Rincón, una gran verbena que según nos dicen sus organizadores será una cosa que llamará la atención, dado el atrayente programa que preparan.

Los puestos de refrescos serán atendidos por bellas señoritas de la colonia veraniega.

Cine Ideal

El jueves próximo se estrenará en este elegante salón la maravillosa producción Fox titulada PASADO MAÑANA, primera película en que aparecen juntos los famosos artistas Charles Farrel, el antiguo compañero de Janet Gaynor y la encantadora Marian Nixon.

Próximamente, el acontecimiento de esta del año: PISTOLEROS DE AGUA DULCE.

Petición de mano

En Cabrejas del Pinar, ha sido pedida la mano de la bella y simpática señorita Esperanza Acebes, hija de nuestro estimado amigo don Miguel, para don Francisco Pino, competente empleado de la Compañía S. M. con residencia en Abejar.

La boda se celebrará en breve. Felicitamos al futuro matrimonio y familias.

Natalicio

En Madrid ha dado a luz felizmente un hermoso niño la distinguida señora doña Amelia Pérez, esposa de nuestro apreciado amigo y paisano, propietario y director artístico de la gran fábrica de muñecas «Poupées Lisette» establecida en Madrid, don Vicente Izquierdo.

Felicitemos a los venturosos padres.

Un robo

La Guardia civil del puesto de Villaciervos comunica a este Gobierno, que el vecino de Soria, Lázaro Frias, ha denunciado que de una casa que posee en el pueblo de la Cuenca le han sido robadas diversas prendas y objetos valorados en 335 pesetas.

Se ignora quien o quienes hayan sido los autores de este robo.

Novillada

Para el día 3 del próximo mes de septiembre se anuncia una gran novillada en la que tomarán parte los aplaudidos novilleros Pepe Lasheras, de Zaragoza y Barrera II, de Valencia.

Según la prensa madrileña, estos jóvenes diestros son muy solicitados por las Empresas por los éxitos que obtienen en todas las plazas donde actúan. Los precios serán económicos.

Los lecheros

Ultimamente han sido multados en 50 pesetas por la Alcaldía, por expender leche aguada y desgrasada, los siguientes lecheros:

Benita la Orden, de Soria; residente.

Zacarias Velilla, de Valdeavellano; Juan Mata, Nicolasa Muñoz, Parra, Ramón, Inés Mingote, María Cruz Red, reincidente y María Recio, seis de Las Casas.

Antonio Uvero, de Soria y María Cuenca, de Valdeavellano.

Ahora preguntamos: ¿pero estas multas se hacen efectivas?

En lo sucesivo y para mayor ejemplaridad se entregarán a la Prensa relaciones de todas las multas que se impongan a los industriales por expender leches en malas condiciones.

¿Hay que tomarlo a risa?

DOS DOLORES

El culto escritor Manuel Ugarte acaba de dar a la publicidad su nuevo libro «El dolor de escribir»; y, con referencia a su título dijo un famoso crítico literario:

«¿Qué manera de presumir tienen estos jóvenes. ¡Como si fuera mayor todavía «El dolor de leer!»»

EN EL ANIVERSARIO

Diálogo ejemplar, escuchado en un círculo de la calle de Alcalá:

—¿Como se pasa el tiempo? ¡Un año ya de lo del 10 agosto...

—¡Ya ya!... ¡Doce meses desde aquella madrugada de Recoletos... ¡Y cuantos «recoletos» que están no lo son, y cuantos que lo son no estarán!...

MACHADO DICTADOR

No respondemos de la autenticidad del hecho aunque no lo han relatado en uno de los más populares mentideros literarios madrileños; pero parece ser que determinada joven actriz andaba detrás del quemado camarada en la Prensa y gran poeta Manuel Machado, para que este le escribiera unos versos en su álbum y que el compañero, evidenciando su buen gusto, se resistía a ello cuando le era posible.

Hasta que no hubo escapatoria cogió en tales circunstancias que no cabían pretextos ni disculpas. Y, entonces, el autor «La Lola se va a los puertos» dijo, muy serio, a la petidora:

—Sientese y escriba en el álbum lo que yo le diga.

—¿Cómo, don Manuel? —testó ella—. ¿No me va usted a escribir los versos de su poema y letra... Yo no pensaba que me los dictase.

—Porque no leo la Prensa señorita—la contestó, muy serio—. En otro caso, sabría muy buena tonta que Machado es nada más que un «dictador».

IMPRESA LA VOZ DE SORIA

Banco Español de Crédito

Casa Central. -Madrid.- Alcalá 14 y Sevilla y 5

CAPITAL SOCIAL: 100.000.000 de pesetas.
 desembolsado 51.355.500
 Fondos de Reserva 63.026.907,21

400 sucursales en España y Marruecos
 Sucursal en Soria, Plaza de Aguirre 4
 En Agreda, Plaza Mayor, 7
 En Burgo de Osma, Universidad 1

Consejo de Administración

- | | |
|----------------------|---------------------------------|
| Presidente..... | Don Pablo de Garnica Echavarría |
| Vicepresidente..... | » Luis Alvarez de Estrada |
| idem..... | Mr. J. Cambon |
| Administradores..... | Don Manuel García Prieto |
| idem..... | » Alfredo Escobar y Ramírez |
| idem..... | » César de la Mora |
| idem..... | » Gabriel Maura Gamazo |
| idem..... | » Francisco Añitio |
| idem..... | » Antonio Saez |
| idem..... | » Arsenio Martínez de Campos |
| idem..... | » Manuel de Argüelles |
| idem..... | » Alberto de Aguiar |
| idem..... | » Alfredo Figaredo |
| Censor..... | » Jaime Gómez Acebo y Modet |
| DIRECTOR GENERAL | » Epifanio Ridruejo Botija |

Tipos de interés

Desde el 1.º de Julio de 1933 y en virtud de la norma del CONSEJO SUPERIOR BANCARIO de observancia general y obligatoria para toda la Banca operante en España, este Banco no podrá abonar intereses superiores a los siguientes:

I.—Cuentas corrientes

A la vista 2 por 100 anual

II.—Operaciones de Ahorro

- A) LIBRETAS ORDINARIAS DE AHORRO de cualquier clase, tengan o no condiciones limitativas 3,50 por 100 anual.
- B) Imposiciones a plazo de tres meses 3 por 100 anual.
 Imposiciones a seis meses 3,60 por 100 anual.
 Imposiciones a 12 meses o más 4 por 100 anual.

“SALUD”

El tercer número de «SALUD» Revista popular de Higiene y Sanidad que dirige en Madrid, el Doctor Fernán Pérez, publica entre otros interesantes originales, los siguientes:

«El Cocinero, el Higienista y el Médico» por el Doctor Marsañón; «La fatiga en los escolares» por el Doctor Sainz de los Terreros; «El horror a los tuberculosos», por el Doctor García Triviño; «Se curan los locos?» por el Doctor Vallejo Nágera; «La cultura física en las dictaduras»; por el Doctor Alberto Martín Fernández; «Los gatos y perros como reactivo psíquico», por el Doctor Fernán Pérez; «La educación física femenina», por el Doctor Decref; «Nuestro padre el Sol: Playa y Montaña», por el Doctor Federn; «Influencia de la Religión en la Sanidad de los pueblos», por el Doctor Juan Falá; «La figura médica de actualidad: El Doctor Pérez Mateos, Presidente del Consejo General de Colegios de Médicos y creador de la Previsión Médica Nacional» por el Doctor Zhito; «La naturaleza y la terapéutica: El aceite de oliva en la litiasis biliar», por el Doctor Benito de Obulco; «Se pueden evitar los sudores desagradables de pies y manos» por el Doctor Almafé; «Los monumentos de Médicos: El del Doctor Peinador», por el Doctor Z.; Concurso del niño; Anales de treinta días etc. etc.

Todos los artículos han sido ilustrados con numerosas fotografías en huecograbado, que contribuyen a dar amenidad al periódico, cuidadosamente confeccionado e impreso, hasta el punto de servir de verdadero modelo de Revista ilustrada.

Redacción y Administración: Claudio Coello, 3.—Madrid

Pérdida de una americana na azul, con un reloj y una cartera con documentación.

Se extravió en el trayecto de Los Rábanos a Soria. El que la haya encontrado puede dirigirse a la Central de Teléfonos, donde se gratificará.

Sidra de Barril

Casa **Oñate**

AVISO

Se curten pieles de varias clases en Villarroya de la Sierra (Zaragoza)

Vendo Máquina de escribir «Smith Premier» semi-nueva. Razón en esta Administración. 1.2

EXHALADOR

WOLFF

Registrado y bajo la protección de Ministerio de Trabajo, Comercio e Industria como de clase 33 del nomenclátor técnico Oficial Español.

Productor de exhalaciones balsámicas y odoríficas de grata y confortadora sensación. CALIENTA - REGENERA AMBIENTES - C U R A DISNEA - PERFUMA - HIGIENIZA - DES- CONGESTIONA BRONQUIOS. Posee raras virtudes para varios usos de UTILIDAD PUBLICA. DE FACIL USO Y MANEJO

Estuche 100 EXHALADORES WOLFF: 25,50 ptas. franco portes. Pagos: CONTRA REEMBOLSO. GIRO POSTAL o CHEQUE-Banco E. MARIZ, Apart. Co. Central 935 MADRID (España)

M. HEROS 83-1.º - derecha.

Jabones URBION

Los más recomendables

BANCO HISPANO AMERICANO

PLAZA DE CANALEJAS, 1—MADRID

Capital autorizado: 200.000.000 pesetas
 Capital desembolsado: 100.000.000 pesetas
 Reservas 54.192.985 pesetas

Sucursal en SORIA

Calle de Canalejas 25 y 27 - Teléfono núm. 139

TIPOS DE INTERES. -Desde 1.º de julio de 1933, y a virtud de la norma del Consejo Superior Bancario de observancia general y obligatoria para toda la Banca operante en España, este Banco no podrá abonar intereses superiores a los siguientes:

I CUENTAS CORRIENTES

A la vista 2 por 100 anual

II OPERACIONES DE AHORRO

A) Libretas ordinarias de ahorro

De cualquier clase tengan o no condiciones limitadas. ... 3,50 por 100 anual

B) Imposiciones.

Imposiciones al plazo de tres meses 3 por 100 >

Imposiciones a seis meses 3,60 por 100 >

Imposiciones a doce meses o más 4 por 100 >



Enfermedades de los ojos

A. PEREZ TOMAS Médico - Oculista

CANALEJAS, 5, pral. Teléfono 116

Clinica Médico-Quirúrgica

Calle de Caballeros, 27 SORIA

MEDICINA GENERAL

CIRUGIA GENERAL

D. Primo Martín Contreras

D. Luis Santa María

LUNES Y JUEVES DE 11 A 1 TODOS LOS DIAS DE 11 A 1

Rayos X

Habitaciones independientes para estancia de operados

CERVEZA

LA MEJOR Y

MAHOU

MAS SELECTA

REPRESENTANTE EXCLUSIVO EN

ESTA PROVINCIA Y ZARAGOZA

Juan José Roperó Calonge

PINTOR

LUIS SERRANO

NUMANCIA 26

SORIA

Como potente sol generador de vida, que filtra en los organismos sus rayos de vitalidad.



El sin rival Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

reconstituye los organismos depauperados, librándoles de los estragos del

RAQUITISMO, ANEMIA CLOROSIS Y DESARREGLOS DE LA SANGRE

Este gran tónico es de efectos rápidos y seguros y se puede en todo tiempo

Aprobado por la Academia de Medicina.

Pedir JARABE SALUD para evitar imitaciones.

No se vende a granel

GRAN ALMACEN DE

Maderas, Vinos y Materiales de Construcción

EXPORTACION A PROVINCIAS

Se sirve a domicilio con camiones propios de la casa

Tejera, 32 — Teléfono, 41 — SORIA

DOMINGO MODREGO

Intermezzo visontino

«La Pinochada»

UN DIA DE AGOSTO

No encuentro ningún inconveniente por ahora, para decir de Vinuesa, como suele decirse de todos los pueblos del Mundo, que es una villa cordial, simpática y hospitalaria. Son tres adjetivos inevitables en la exaltación de la psicología vecindaria.

Pero Vinuesa tiene una virtud que gana superlativamente el sentido oculto tras de cualquiera de esos conceptos. Vinuesa es un pueblo «paciente». La figura de Job, en la mitología religiosa, adquiere, entre la frondosidad bíblica, unos caracteres peculiares y singularísimos que lo hacen aparecer a los ojos del hombre como algo espiritual ingente y sobrehumano. Es precisamente su paciencia, que ha servido en la vida de los pueblos, como pauta o pentagrama donde las almas atormentadas pudieran topar un consuelo aliviador. Y Vinuesa en este sentido, es una villa hondamente jobítica. Entre la hosquedad hostil y agresiva de todo el año, recolecta dentro de su propio almarío, sabe esperar un día apacible, un día en que el sol, al quebrarse en mil iris cegadores sobre la copa salomónicamente olorosa de los pinares, ponga en su ánimo una sonrisa alegre y jocunda, para ofrecerse al mundo de la felicidad como una Sulamita perfumada, lasciva y lúbrica, radiante de juventud y rebosante de dicha. Y ese día, Vinuesa como la moza gracil, encendida en galanía pastoril, sale a la calle y, en un estruendo de colores que deslumbran y emborrachan, salta y ríe y grita y revienta (como el palenque que bajo la insinuación estrellada de los cielos se deshace en luz y chisporroteo) en una carcajada de nieve, asomada en trozos por entre la herida sangrante de sus labios. Y ese día, escondido entre la algarabía de una semana más corta que ninguna, por más dichosos, es el día de la ebriedad colectiva por que es el día fastuoso en que la arrogancia varonil de la fémina visontina, supera en su magificencia, la sedicente impetuosidad de sus compañeros infaustamente ostentada una vez ante las acometidas de un enemigo próximo. Ese día morado, por el dolor de sus hombres humillados; amarillo por la ira escondida entre las sombras de un posible fracaso y rojo, hondamente rojo por la virilidad de las visontinas, es el día inmortal y tricolor de esta raza extendida como una reminiscencia, a las faldas del Urbión. Este día es el día soberano de la PINOCHADA.

Y CUENTAN...

Era un anciano el que me hablaba y, bajo los trémolos y balbuceos de una cronología lueña y longeva, musitaba como aquel que rezara una oración: ¡Ay! amigo Lázaro. Hace ya muchos años de aquello. Un día feo, no día de esos de ventisca y nieve en que los contornos de las personas no aciertan a dibujarse, allá, en la loma de La Umbria, y junto a la mojonera que separa Vinuesa de Covale-

da, apareció, al decir de los antiguos una virgen entre la copa de un pino recio y añoso. Otros menos creyentes, aseguran que el caso se produjo por discutir la propiedad de unos pinares, pero es ello que, por lo que fue, los mozos de Vinuesa riñeron singular pelea con los del otro pueblo y, ya a pique de ser vencidos, todas, todas las mozas de Vinuesa sin quedar una, en avalancha irresistible lanzáronse al monte donde sus hombres se agotaban cobardemente, y con todo el arrojo y el patriotismo de que puede ser urna una mujer, batió en pocos momentos la soberbia de los de Covaleda que ya consideraban en sus manos el trofeo de la victoria. Y desde aquel entonces, Vinuesa, tal día como hoy, saca del alma las mejores sonrisas para festejo del patriotismo de sus mujeres y celebra su más antigua y gloriosa fiesta pagana. «Esto me dijo el anciano balbuciente bajo las tremolaciones solemnes de sus muchos años. Y yo, humildemente, como todo hombre que sepa observar en el alma de los semejantes la proximidad de la emoción o los embates dominadores del recuerdo, lo abandone con un afecto de hijo y le deje solo, para que en la soledad de sí mismo pudiera ver mejor con los ojos del alma el cuadro triunfal de aquellas heroínas y llorar unas lágrimas consoladoras de gratitud.

LA PINOCHADA

Y eso es la «Pinochada». Con el alba, en los días magnificantes del 16 de agosto, Vinuesa vistese de gala sacando de sus arcas oleantes a tomillo y espliego la policromía de su vestimenta magnífica. Rodado rojo con volantes negros, como para detener en un abrazo, la huida de la sangre heroica; mandil negro y reluciente como un grito gitano; corpiño de raso con la suavidad de las almas enamoradas; manton de Manila, símbolo de todas las alegrías hispánicas y sobre la frente, en triangulo, la solemnidad religiosa de una mantilla de terciopelo. Ahí teneis una visontina y con ella, el recuerdo perpetuo de su grandiosidad.

¡Ah! pero así como se recuerda el gesto inmortal de las mujeres, no se olvida la huida descarada de sus hombres, en la histórica pelea. La mujer, con el alba, vá hacia la ermita de la Soledad donde se provee de un pinocho, recio las más de las veces, liviano cuando la tolerancia pone su mano de bondad sobre el animo femenino, y decididamente como cuando aquel día salieran de la choza con sus armas rupestres, vase hacia la Plaza Mayor en busca de los hombres y allí, en un derroche de algarabía y colorido magnífico, repeta la hazaña batiendo sobre las espaldas de sus compañeros los estallidos de sus pinochazos.

Boabdil, aquel rey moro que viene en las páginas de nuestra historia un capítulo de ludibrio y de color, vió un día escaparse de entre la maraña de su imperio, una joya tan codiciada y subime como la Granada in-

mortal, donde la Alhambra era como una columna de incienso en oración perenne y las fuentes, una canción perpétua en elogio. Y Boabdil, incapaz de defender su pueblo con la virilidad del hombre, no supo hacer otra cosa que llorarla con la sensiblería de una mujer. Y no por otra cosa las mujeres visontinas castigan en tal día como hoy, a estos hombres compañeros suyos que no sabiendo defender la Virgen o los Pinares con la energía masculina, ha tenido que ver, bajo la vergüenza de su derrota, el gesto de sus mujeres recias y patrióticas. Y mientras tanto, en medio de la Plaza Mayor, un mayo de ochenta pies con melena a lo marro, lanza al viento resincoso de la mañana, una carcajada tremolante en tricolor.

Así es la PINOCHADA; recuerdo sublimado y magnificante; alegría, sana y jocunda alegría; compañerismo, amor de camarada protectora, salud, felicidad y, por encima de todo, como un tul de luceros y de estrellas, la sonrisa hospitalaria que es un abrazo a los miles de almas que vienen hacia ella con el ánimo de romeros y el espíritu en inclinación de simpatía ofrendada.

Lázaro DE TORMES
Vinuesa 16 agosto 1933.

Automoviles de alquiler
JOAQUIN JORGE

Reparaciones de cubiertas y cámaras de automóvil.
FERRAL 10, TELEFONO 55.
SORIA

REUMATICOS

HOTEL DEL BALNEARIO (ARNEDILLO). Precios moderados, excelente trato, todo confort Automóvil diario desde SORIA 15 Junio a 30 Septiembre



Cuide usted su estómago porque es la base de su salud

Yo padecí también como usted, pero me curó el

DIGESTÓNICO

del Dr. Vicente

EN FARMACIAS

LOS MERCADOS

Madrid

Los precios son los siguientes: Ganado lanar.—Corderos sin lana, de 3,10 a 3,20 pesetas kilo canal; los mismos, con lana, de 3,30 a 3,40; carneros, sin lana, de 3 a 3,10; ovejas viejas, sin lana, de 2,30 a 2,40.

Ganado vacuno.—Bueyes, de 134 a 135 reales arroba canal (2,89 a 2,91 pesetas kilo); toros, de 138 a 140 (3 a 3,05); vacas, de 134 a 136 (2,88 a 2,90).

Terneras.—Castilla, de 155 a 172 reales arroba canal (38,50 a 43 pesetas); montañesas, de 145 a 155 (36,25 a 38,75); asturianas, de 140 a 150 (35 a 37,50)

Barcelona

Han sido pocas las operaciones realizadas; entre ellas, Lérida, a 48, y línea de Avila, a 46, y se supone se han realizado ajustes con trigos de Nava del Rey, a 45,75; Ortigosa, Armuña, Arévalo, Ataquines, Dueñas, a 45; Cáceres a 43,50 y 43; y Almazán, disponible, a 39,50 pesetas los 100 kilos sobre vagón procedencia. Para facturar en agosto-septiembre hay ciertas vendedoras de trigo candeal superior por 46 pesetas, pero los fabricantes sólo están interesados a pagar a 46 dicha clase candeal superior para facturación septiembre.

En trigos rubios se conocen pocas operaciones, y se dice lo han sido por 45 y 45,50 pesetas.

Sevilla

Rigen estos precios: Trigo, a 76 reales fanega; cebada nueva a 33; avena, a 28; habas grandes, blancas, a 60; garbanzos superiores, a 200; id. medianos, a 120.

Castellón

En Useras. El mercado tiene los precios siguientes: Trigo, a 5,50 pesetas barchilla; cebada nueva, a 2,75; maíz, a 4; algarroba a 2,75 arroba; yeros, a 5,50 barchilla; alubias blancas, a 13; garbanzos superiores, a 14; idem regulares, a 10. Patatas, a 1,50 pesetas arroba; paja corta, a 75 céntimos arroba; alfalfa seca, a 3.

Valencia

Ganados y carnes.—Ganado alcarreño.—Corderos lana, a 3,90; corderos pelados, a 3,75; ovejas, a 3,20; carneros, a 3,40; primales, a 3,50.

Ganado manchego.—Ovejas, a 2,80; finas, de poco peso, a 2,95; corderos lana, poco peso,

a 3,65; hembras, a 3,75.

Ganado aragones.—Ovejas, a 3,10; carneros, a 3,25; primales, a 3,40; recentales o ternascos, de 6 a 10 kilos, de 3,90 a 4,00.

Ganado extremeño.—Corderos pelados, a 3,60; ovejas, a 3,10; borros, a 3,15; carneros, a 3,25; borras, hembras, a 3,60.

Ganado castellano.—Corderos, a 3,30; ovejas, a 2,75.

Ganado segureño.—Ovejas, a 3,20; corderos lana, a 3,80; pelados, a 3,70.

Valladolid

Granos y semillas.—Trigo.—El mercado acusa gran flojedad para trigos, haciéndose muy pocas operaciones. Solo alguna partida de trigos nuevos, buenas clases, se ha vendido sobre 74 a 75 reales.

Cebadas.—De 31 a 32 reales. Centeno.—De 52 a 53 reales. Algarrobas.—De 62 a 63 reales.

Yeros.—De 57 a 58 reales. Vezas.—De 60 a 61 reales.

A pesar de la cosecha tan corta, no se consiguen precios remuneradores para los productos del campo.

Cuenca

Los precios son los que siguen:

Aceite, bueno, corriente, a 88 reales fanega.

Vino, tinto, de 11,12, a 16; idem blanco, viejo, a 16.

Toledo

La plaza tiene los precios que siguen:

Trigo, a 19 pesetas fanega; centeno, a 1,50; cebada, a 6; avena, a 5,50; yeros, a 14.

Patatas, a 1,50 pesetas arroba; paja corta, a 40 céntimos arroba.

En Navalucillos.—Los precios son los siguientes:

Trigo candeal, a 20 pesetas fanega; idem hembrilla, a 19; centeno, a 10; cebada nueva, a 8,50; avena, a 7; algarrobas, a 14; habas grades, blancas, a 20; garbanzos medianos, a 9 pesetas arroba.

Segovia

El mercado registra los precios que siguen:

Trigo de monte catalán, a 77 reales fanega; idem candeal, superior, a 78; centeno, a 54; cebada nueva, a 30; algarrobas, a 64; garbanzos superiores, a 270; idem regulares, a 220; idem medianos, a 180.

Patatas, a 8 reales; arroba; paja corta, a 60 céntimos arroba; idem corta de cereales, a 25.

BICICLETAS DE ALQUILER

LAS MEJORES Y MAS BARATAS

ALEJO LOPEZ - Claustrilla, 15, bajo

GARGANTA - NARIZ Y OIDOS

Durante los días 3 al 12 del mes de Septiembre pasará consulta en SORIA el especialista

DR. BRIEVA

Médico adjunto a los servicios de Otorrinolaringología del Hospital General de Madrid, que dirige el Dr. Hinojar.

Traqueobroncoscopia y Esofagoscopia
CONSULTA: De 10 a 2 - HOTEL COMERCIO, Teléfono 30 - SORIA